

Многоженството, което се позволява отъ Корана, за къзълъ-башитѣ е грѣхъ. Никой отъ тѣхъ не може да води повече отъ една жена.

Разводътъ на браковетѣ е тоже много мъченъ. Причинитѣ, по които може единъ турчинъ да остави жена си, за къзълъ-башитѣ сж несществующа.

Мисль, че неще бжде прѣувеличено, ако кажж, че разводътъ на браковетѣ е много по-лѣсенъ между българитѣ отъ колкото между къзълъ-башитѣ; причинитѣ, по които споредъ Елзарх. уставъ единъ бракъ може да бжде расторгнжтъ, за къзълъ-башитѣ сж непознати. Единственната причина, която би можала да расторгне бракътъ къзълъ-башки е невѣрството на жената. Но и въ тоя случай тѣхния обичай прѣдпочтително прѣпоржчва въ такъвъ случай жената да бжде убита, отъ колкото раставена. Отъ когато помнжтъ най-старитѣ къзълъ-баша и по прѣдание, до днесъ не е имало нити единъ случай на развода.

Ако можемъ да вѣрваме на Ахмедъ-ага, къзълъ-башитѣ мъчно се женили ако сж оставали вдовци, защото споредъ обичаитѣ една вдовица мъчно встживала въ вторий бракъ. Да встжши вдовица въ вторий бракъ, значило да погази честъта на умрѣлия си мъжъ и такава се прѣзирала отъ хората. Това е повлияло, та мъчно се срѣщатъ бракове на вдовици.

Моми пакъ никакъ не зимали вдовци.

Тия чѣрти, изложени до тука, много сж свойственни, и на помацитѣ, и на българитѣ.

Казълъ-башитѣ постжтъ въ смисълъ християнска прѣзъцѣлата страстна недѣля а Великий-четвѣрткъ, който тѣ наричатъ „*Султанъ-Неврузъ*“ празнуватъ, както ний Великденъ и на тоя день правжтъ червени лйца.

Женитѣ имъ се забуватъ, но само отъ турцитѣ, а отъ българитѣ и отъ тѣхнитѣ къзълъ-баша се некрижтъ. Било въ врѣме на веселба, било на приносъ, мъжъетѣ и женитѣ сѣджтъ и се веселятъ въ общность. Такъвъ обичай срѣщвжхъ и въ помацитѣ. Помакинитѣ се крижтъ само отъ българитѣ и турцитѣ, а не и отъ помацитѣ.

Въ тая общность между мъжъетѣ и женитѣ има много ограничения, каквито сщществуватъ и между българитѣ.

Различнитѣ спиртливи питвета, а особенно виното и ракията, които се забраняватъ отъ Корана, за къзълъ-башитѣ сж позволени, и тѣ ги пнжтъ както всичкитѣ християни.